

## 讀經小組示範 - 哥林多前書第四章

### 四 神的奧秘的管家 四 1~21

- 1 基督忠信的僕人 1~5
- 2 對天使和世人的一臺戲 6~9
- 3 世界上的污穢，與萬物中的渣滓 10~13

(問：使徒在 1 節說，人應當把他們看作基督的執事，和神的奧秘的管家。但在 9 節以後，卻說他們被神列在末後，對世人成了一臺戲，是世界上的污穢，萬物中渣滓。如此，我們信主、事奉主還有甚麼盼望和榮耀呢？)

**\*林前 4:1 註 4**【管家，原文與提前一 4 和弗一 10 的經綸同字根，意即分配的管家，家庭的管理人，將家中的供應分配給家裡的人。使徒受主選派，作了這樣的管家，將神的奧秘—基督是神的奧秘，以及召會是基督的奧秘（西二 2，弗三 4）一分配給信徒。這分配的事奉、管家的職分，就是使徒的職事。】

**\*林前 4:9 註 1、2**【在保羅的時候，當罪犯在競技場上與野獸搏鬥，以娛大眾時，那些罪犯是末後展示的。保羅以此比喻神把他們使徒，顯列在神一臺戲的末後。使徒認為自己在世人面前，如同定了死罪的囚犯，不像哥林多人，如同受了命定來掌權的王。】

**\*林前 4:13 註 3**【污穢和渣滓是同義辭。污穢是指清掃時所丟棄的，因此是廢物、污物。渣滓是指被擦掉的，因此是垃圾、廢物。這兩個同義辭都用為隱喻，特指最低階層被定罪的罪犯，被扔在海裡，或被扔在競技場上的野獸跟前。】

**\*生命讀經 35 篇**【我們有兩種定命：在神眼中，我們的定命是以基督為我們的享受；在人眼中，我們的定命卻是被定死罪的罪犯，以娛別人。如果我們像保羅那樣，對主忠信，我們在人面前的定命就會這樣。】

### 4 生身的父 14~21

(問：使徒懇求哥林多信徒效法他，作生身的父，不要只是作導師，這兩者有何差別？)

**\*林前 4:15 註 2**【兒童導師是對所照管的兒童給以教訓和指導；父親是將生命分給所生的兒女。使徒乃是這樣一位父親，他在基督裡藉著福音生了哥林多的信徒，將神的生命分賜到他們裡面，使他們成為神的兒女，和基督的肢體。】

**\*生命讀經 35 篇**【一面，我們需要成為污穢和渣滓；另一面，我們需要成為生身的父。你要成為一個分賜生命的人，你必定受到宗教的輕視。屬世的基督徒會說你是污穢、渣滓。這樣，你就會成為分賜生命並生身的父。】

(問：使徒問哥林多信徒，是要他帶著刑杖，還是在愛和溫柔的靈裡，到他們那裡去？使徒為何能那麼容易的在刑杖與溫柔的靈之間作選擇？)

**\*林前 4:21 註 1、2**【使徒對哥林多的信徒說這話，乃是基於使徒是他們屬靈的父親。保羅是這樣屬靈的父親，有地位和責任，管教他的兒女。[溫柔的靈]指使徒有聖靈內住並調和之重生的靈。溫柔的靈乃是被基督的溫柔（林後十 1）浸透的靈，顯出基督的美德。】

**\*生命讀經 35 篇**【真正屬靈的人可以生氣，而隨即轉為溫柔。事實上，屬靈的人連生氣的時候，也能殼溫柔。... 保羅是這一刻生氣，下一刻就能喜樂的人。這表明他是真正屬靈的人。】

### 【本章思路】：

林前四章還是使徒對付哥林多人分裂問題的一部分。本章論到神的奧秘的管家，強調四個要點：基督忠信的僕人（1~5），對天使和世人的一臺戲（6~9），世界上的污穢，與萬物中的渣滓（10~13），以及生身的父（14~21）。

哥林多人在他們墮落的心思裡，自以為是，高抬自己，結果使基督的身體有了分裂。但使徒定意單傳講釘十字架的基督，並憑基督釘十字架的生命而活，不給墮落天然的人有任何活動的機會。他向哥林多人見證，他們是基督的執事，和神奧秘的管家。使徒是基督為著祂的目的特別選派的公僕，作了神的管家，將基督與召會的奧秘分配給信徒，作他們的供應，使他們得以同被建造到基督的身體裡，作祂的彰顯。

因著使徒的忠信，他們就受到墮落世人和哥林多人的批評、藐視、輕看。使徒甚至說，他們如同被神列在末後，好像定了死罪的人，對世界，就是對天使和世人，成了一臺戲。他們好像是最卑下又定了死罪的囚犯，以娛眾人。並且，他們如同最低階層被定罪的罪犯，被扔在海裡，或被扔在競技場上的野獸跟前。保羅在這裡把自己比作最低下的罪犯、污穢、渣滓、垃圾、廢物。這是保羅認為猶太人和外邦人對他的評價。使徒被迫這樣的說到自己，這對哥林多人而言，乃是他們極大的羞恥。

然而，保羅說，他寫這些話，不是要羞辱他們，乃像勸戒親愛的兒女一樣。哥林多人雖有上萬的導師，但使徒乃是他們生身的父，他藉著福音生了他們。使徒因基督的緣故，被世人輕視，看為無有。但對哥林多人，他卻是生身的父，使徒乃是這樣一位父親，他在基督裡藉著福音生了哥林多的信徒，將神的生命分賜到他們裡面，使他們成為神的兒女，和基督身體的肢體。哥林多人應該學習使徒的榜樣，從他們墮落的頭腦裡出來，回到基督的生命裡，叫他們活在神國的實際裡，並建造基督的身體。

## 【生命讀經選讀】：(哥林多前書 第 34~35 篇)

### 神的奧祕的管家

保羅在林前四章一節說到神的奧祕，他的意思是指基督是神的奧祕，以及召會是基督的奧祕。保羅與其他使徒都是這兩個奧祕的管家。

我們已經指出，四章一節的管家一辭原文與別處所用的經綸同字根。這辭的原文是 oikonomia，奧依克諾米亞，指明一種家庭的行政或管理。在新約裡，管家是一個服事的人，負責把神分賜給祂的家人。神有一個很大的家庭，祂渴望把祂自己分賜到祂所有的家人裡面。

保羅乃是這樣的一個分配者，把基督分賜到所有信徒裡面。信徒們藉著保羅接受這樣的分賜，就能憑著他們所接受的供應而長大。由此可見保羅的職事是分賜的職事，把基督追測不盡的豐富分賜到我們裡面，使我們能長大並成為召會。保羅不但把基督的豐富個別的分賜到聖徒裡面，還把這些豐富團體的分賜到身體裡面。

### 基督忠信的僕人

保羅在林前四章二節繼續說，『還有，在此所求於管家的，是要他顯為忠信。』在此，即在管家的職分，分配的職事上。在這分配的職事上最重要的，就是管家要顯為忠信。

保羅在四章十三節又告訴我們，連他也不察驗自己。他認為被哥林多人或被人審判的日子察驗，都是極小的事，連他也不察驗自己。

這一節中有兩件基本的事，我們都需要學習。首先，我們不應當在意人的批評或論斷。大多數基督徒無法忍受論斷或批評。有些姊妹如果曉得有人批評她們，就會有很長一段時間睡不好；弟兄們也是如此。…我們需要從這幾節所學習的第二件事，就是不要批評自己或察驗自己。我早期盡職時，每講一篇信息之後就察驗自己。我花許多時間思想別人對信息如何反應。…今天我不這樣察驗自己，我知道這樣自我察驗並不是健康的實行。事實上，我們不配這樣察驗。不但如此，我們若不察驗自己，好像還可以；但我們若察驗自己，就會非常失望。…我們需要在這件事上向他學習。

保羅在二至五節的話，指明他是一個忠信的管家。他不在意別人的批評，也不批評自己。他把整個情形交給主，這指明他的忠信。我們若在意別人對自己的批評或是我們察驗自己，我們就不是忠信的。相反的，我們可能是耍手腕而盡力避免批評，為要有較好的感覺。我們需要轉離這種情形，把審判交給主。這樣，我們纔會忠信。

### 生身的父

十四至二十一節是本章最親切的一段，我們在這裡看到保羅是生身的父。他似乎在對哥林多人說，『不錯，我是渣滓，我是污穢。但我是生了許多兒女的父親。我在基督耶穌裡藉著福音生了你們。』

保羅在十九至二十節說，『並且我所要知道的，不是那些自高自大之人的言語，乃是他們的能力。因為神的國不在於言語，乃在於能力。』這裡保羅所說神的國，是指召會生活，含示就權柄的意義說，今世的召會就是神的國。保羅知道神的國不在於言語，乃在於能力。因這緣故，他想要知道那些自高自大之人的能力。二十一節是本章的結語：『你們願意怎麼樣？是要我帶著刑杖，還是要我在愛和溫柔的靈裡，到你們那裡去？』使徒對哥林多的信徒說這話，乃是基於使徒是他們屬靈的父親。保羅是這樣屬靈的父親，有地位和責任，管教他的兒女。

照保羅在林前四章二十一節的話來看，他是高興還是不高興？是生氣還是溫柔？我要說，他在本章裡也高興，也不高興；是溫柔，也是生氣的。但這絕不是說，保羅是兩面人。不，這節聖經啟示真正屬靈的人可以生氣，而隨即轉為溫柔。事實上，屬靈的人連生氣的時候，也能殼溫柔。

如果你不屬靈，怒氣要好幾天纔會過去；但屬靈的人，怒氣可以馬上消失。假如一位弟兄得罪你，你會生氣。如果需要很長時間怒氣纔會消失，這就證明你不屬靈。你的怒氣消失得越快，你就越屬靈。姊妹們，如果你們不能在這一分鐘向丈夫生氣，而下一分鐘轉為溫柔，你們的屬靈就不是真的。如果你需要幾個小時纔能對丈夫轉怒為喜，那你只有人工的屬靈。

我深深珍賞林前四章。我們在這一章裡，看到非常真實的人性，無偽的人性；這種人性滿有生命。如果我們一再讀保羅的話，特別是禱讀這些話，我們就會摸著生命。二十一節雖然聽起來不像聖經的話，卻滿了生命的分量。相反的，說了一些話以後加上『耶和華如此說』，可能一點生命也沒有。保羅在林前四章的話，滿了生命的分量。

我們都需要向保羅學習真正的屬靈，我們若真屬靈，就不會隱藏、不會裝假、不會耍手腕。反而，我們會有真正的人性，簡單作我們在基督裡所是的。這種生活能把基督追測不盡的豐富分賜到信徒裡面。凡有這種人性的人，就有資格成為神家中的管家。